

商务部最新统计显示，3月份我国实际使用外资金额同比下降，但第一季度同比仍在增长。商务部新闻发言人沈丹阳表示，3月份使用外资出现波动属正常现象，不影响全年利用外资的稳定增长，对全年利用外资的稳定增长仍充满信心。



# 外资3月下降无需杞人忧天

## 中国仍是最佳环境 全年引资将会增长

本报记者 罗兰

### 14个月首现负增长

日前，商务部召开例行发布会通报一季度我国吸收外资情况。沈丹阳介绍3月份当月实际使用外资金额122.39亿美元，折合人民币752.53亿元，同比下降1.47%，为14个月来单月吸引外资首次负增长。

虽然对华外国直接投资(FDI)在3月有所下降，但今年第一季度的FDI还在增长。一季度，我国实际使用外资金额315.49亿美元，同比增长5.5%（未含银行、证券、保险领域数据）。

目前，外商投资的结构、品质和方向进一步优化。据商务部介绍，从行业看，一季度我国服务业实际使用外资金额173.92亿美元，同比增长20.55%，在全国总量中的比重为55.13%；制造业实际使用外资金额116.35亿美元，同比下降11.69%，在全国总量中的比重为36.88%。中西部地区实际使用外资增长较快，占全国比重提高。在制造业和服务业中，高端领域引资增多。

### 房地产融资需求下滑

3月份引资跳水有多方面的原因。商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明对本报记者说，一是去年签有大项目，引资基数较高，今年同比降了下来。二是今年人民币出现贬值，人民币升值、通过投资进来的热钱因此减少。

“国内房地产业不景气，房价上涨预期减弱，也是外资减少的原因之一。”白明说。国家统计局公布的数据显示，今年一季度房地产开发企业到位资金利用外资84亿元，下降33.9%。

“我国固定资产投资包含两大部分：一部分是国内投资，另一部分是海外资金自筹等利用外资的情况。今年一季度这两大类增速都出现下滑，境外资金进入我国房地产领域以及固定资产投资等领域明显减少。一方面我国面临地方债务的潜在风险；另一方面，我国固定资产投资增速回落，房地产市场以及地方融资平台利用外资的融资需求下滑，是导致3月份FDI下滑的根本原因。”交通银行金融研究中心研究员陈鹤飞说。

此外，白明指出，国际产业分工发生变化，美国制造业回流，东南亚国家在产业分工中占领中国原有优势领域等因素，也造成了外商投资减少。

从目前的投资结构可以看出，原本中国占优势的制造业引资正在被新兴的服务业所挤压。商务部研究院副研究员郝红梅表示，服务业和制造业实际使用外资金额一升一降，反映出我国在利用外资结构上的不断优化。“此前20多年来，我国利用外资一直以制造业为主，但市场正在逐渐饱和，而且国内制造业企业的竞争力也大幅增强，外国企业没有十足的把握不会盲目投资。在这种情况下，国内企业竞争力相对较弱的服务业领域成为中国吸引外资的热土。”郝红梅说。

### 今年引资形势乐观

虽然3月引资有所下降，但单月数据不足以反映全年FDI形势。沈丹阳指出，“在宏观经济政策环境、个别投资项目金额、人民币汇率波动等因素影响下，个别月份出现轻微下降属于正常现象。”

郝红梅也表示：“一季度利用外资5.5%的增速符合中长期发展预期，3月份单月出现的轻微负增长不能说明利用外资的发展趋势。”

“中国的投资环境仍然被跨国公司所共同看好。”沈丹阳说，中国政府与一些研究机构、外资行业组织对未来一段时期内中国仍然是全球非常重要的投资目的地的一致判断并没有改变。

未来，中国对外资仍具有吸引力。白明认为，中国经济虽然减速，但在世界上仍然是增长快速的国家，而且一季度居民可支配收入增长8.6%，说明中国这一大市场对外资有吸引力；从要素优势看，中国劳动力价格优势有所下降，但规模经济的优势还在；从战略优势看，中国是世界第二大经济体、第一大贸易国，跨国公司没有理由不在中国投资。而且，中国经济发展需要引进发达国家的先进技术和管理等，拥有这些优势的国外企业在中国有展示自己的机会和舞台。



### 调整初次分配应先减税

要继续释放改革红利，第一个要做的是减税降费，调整财富的初次分配。个人收入应该得到保证，且需要不断增加；剩下就是在企业和国家之间的分配。要保证个人收入的增加，就会减少企业收入，而当前企业的税负已经非常高了，利润非常低，这就要求政府必须进行减税。

——全国工商联名誉主席黄孟复表示。

### 人民币实际汇率仍为上升

尽管人民币对美元名义汇率近期有所贬值，但从国际清算银行的实际有效汇率(REER)以及名义有效汇率(NEER)来看，人民币兑一揽子货币仍在升值。自2013年初以来分别升值10.5%和8.2%。自今年初以来也分别小幅升值1.87%和0.55%。这在一定程度上抑制了外需好转对于出口回暖的积极影响。

——汇丰银行大中华区首席经济学家屈宏斌表示。

### “三公”经费莫让神经“太敏感”

“三公”经费的三个项目一个叫公务接待费，一个叫因公出国或出境费，还有一个是公车维护的费用。一些不专业的解读当中，会把它当做是公款吃喝，或者公车私用去替代，其实不然。“三公”经费是维持部门履职的必要支出，并不一定是越少越好，需要维持在一个正常水平。“三公”经费我们要关注它的合理性，而不是说这个项目可以直接取消。

——中国人民大学公共管理学院教授孙玉栋表示。

(宦佳辑)

### 3月份房价走势总体平稳

据新华社北京4月18日电(记者刘铮)国家统计局18日发布房价最新数据。国家统计局城市司高级统计师刘建伟指出，3月份我国房价走势总体平稳。

调查显示，3月份，70个大中城市中，新建商品住宅和二手住宅价格环比上涨的城市数量分别为56个和42个，比上月分别减少了1个和4个；持平的城市分别有10个和14个，比上月分别增加了1个和5个。新建商品住宅价格环比上涨的56个城市中，涨幅比上月回落的城市有27个，比上月减少了13个；最高涨幅为0.6%，最低涨幅为0.1%。

从同比变动情况看，3月份房价同比上涨的城市数量与上月基本相同，涨幅有所回落，部分城市较为明显。

### 连云港：沿海渔民春捕丰收



4月17日，江苏连云港沿海渔民春捕渔船陆续返回渔港。在连云港沿海多个渔港码头，每天都有数万公斤梭子蟹、章鱼、沙螺、虾婆等鲜活海产品捕获上岸，除部分海鲜供应市场外，大部分海鲜从渔港码头运往北京、天津、广州等地市场销售。

王健民摄(人民日报)

### 我成为世界最大陶瓷生产国

本报北京电(记者罗兰)来自中国建材联合会和中国建筑卫生陶瓷协会发布的最新数据，2013年，我国建筑卫生陶瓷年产量突破90亿平方米，出口额突破100亿美元，均居世界首位，是全球第一大陶瓷生产国。

然而，我国绝大多数知名陶瓷企业却没有机会在世界顶级的贸易平台上亮相，日前，国内权威的行业协会中国建材联合会、中国陶瓷工业协会等决定，联合举办首届中国国际陶瓷产品展览会，打造一个世界级的、属于中国人的陶瓷展示交易平台。该展会将于5月在广州举行。除国内顶级企业参展外，泰国、越南、孟加拉、马来西亚、新加坡、俄罗斯、乌克兰、韩国、土耳其、阿联酋、蒙古等国家也将组团参观采购。

## 海峡两岸 纺织服装博览会



4月18日，第十七届海峡两岸纺织服装博览会在福建石狮开幕，超过500家企业参展，43家台湾企业携数百种新型功能性面料亮相，展览持续到本月21日。

海博会以“两岸、休闲、规模、专业、时尚”为主题，促进台湾方面高科技项目与大陆企业对接，推动两岸业界在面料业、纺织机械业和市场建设方面合作共赢。图为第十七届海峡两岸纺织服装博览会现场。

新华社记者 魏培全摄

在武汉科技大学金融证券研究所所长董登新看来，当前股市上不上、下不下的来回反复的格局正是股市“慢牛”行情的体现，股市这种趋势的转变是和当前中国经济面临结构转型密切相关的。董登新认为，改革开放的头30年，我们经历了粗放式、外延式、总量扩张的经济增长模式，下一个30年，我们将通过实施经济转型、产业升级的重大战略，全方位提升经济增长质量。中国GDP增长目标已从8%至10%的年均增长转向6%至8%的适度增长，这不是市场预期而是社会共识，也将是构成未来中国股市“慢牛”运行格局的基本宏观面和坚实物质基础。

### 利好支撑“慢牛短熊”

对于股市未来走势，董登新认为，2014年A股市场没有牛市，但总体趋势向上却是大概率事件。这是中国股市从“快牛慢熊”转向“慢牛短熊”新格局的开端，这一市场转型的制度基础是新股退市制度的全面生效及IPO注册制的全面推行，以及“沪港通”及优先股制度的作用和功效。

在董登新看来，支持未来股市向好的因素仍然有很多。他分析，一是中国资本市场尤其是股市，各项制度变革及配套改革正在加速推进，优先股制度实施已完全准备到位；二是“沪港通”业务开通正在加速准备；三是新股退市制度将在2014年底全面发挥功效；四是注册制保驾护航的立法程序有望明年春天完成；五是股指期货平稳运行4周年之际，国债期货业已推出，后续还有股指期货及外汇期货正在积极备战，这些风险对冲工具也有利于整个金融市场的平稳发展。

对投资者而言，IPO重启仍是阻碍股指上行的最大利空因素。何维达表示，IPO是影响股市短期走势的关键因素。IPO在经过暂停之后可能短时间内还会再度重启，将对市场走势产生一定影响。

不过，在董登新看来，IPO扩容将为A股市场注入新的人气及增量资金，同时有利于提升市场投资价值及活力。在注册制没有全面推行之前，IPO扩容仍将是A股市场炒作的最大热点，同时它也是散户追逐的主要目标和投资热点。

## 数据打压市场信心 反复震荡酝酿「慢牛」

本报记者 周小苑

# 股市为何又玩俯仰撑

## 市场观察

A股市场4月以来形成的一波反弹格局在本周戛然而止，随着本周二公布的一季度经济数据印证了经济走弱的预测，市场随即掉头向下展开窄幅震荡。专家认为，当前市场走势和中国面临结构转型的大环境直接相关，是股市转向长期“慢牛”格局的体现。从长期来看，股市整体呈现震荡上行的走势是可以预期的。

### 陷入上下两难境地

今年以来，A股市场围绕2100点区间反复震荡，至今仍处于上下两难的境地。沪指从1月份开始就持续走低，一度跌破2000点重要支撑，到2月份股市突然发动春季攻势，盘中最高涨至2177点；然而到了3月份，股市再度下挫，并在2100点下方持续震荡，直至4月份沪指再度抬头向上，收复2100点后走出一波反弹行情。就在投资者认为股市就此走出底部区间之时，在一季度经济数据疲软的打压下，A股又一次滞涨转而下行。

尽管随着市场持续震荡，中小板、创业板与主板走势整体上趋于一致，但此前一直低迷的大盘蓝筹股和十分活跃的小盘股出现分化趋势。尤其是自2月25日创业板指数盘中创出1571点历史新高点以来，大盘股一改以往颓势，整体跑赢小盘股的特征愈发明显。

### 数据引发悲观情绪

事实上，近期刺激股市的利好因素并非没有，“沪港通”的开通将为市场引入活水，“定向降准”可能会引发货币政策微调等，但市场却对这些利好反应很麻木。究其原因，则是市场对一季度经济数据呈现悲观情绪的体现。

北京科技大学经济管理学院经济贸易系主任何维达对本报记者表示，一季度GDP增速7.4%低于全年7.5%的目标，虽然略高于此前市场预期，但仍然对股市产生了负面影响，投资者会减少股市投资转而进一步观望。此外，股市供求失衡的矛盾一直没有得到很好解决，也是股民对股市失去信心、造成股市反复震荡的重要原因。